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ΠΡΟΣ: τη Βουλή των Ελλήνων 
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων

Κοιν: 1. Υπουργείο Υποδομών και 
Μεταφορών (Γρ. κ. Υπουργού)

2. Υπουργείο Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας (Γρ. κ. Υπουργού)

3. Βουλευτή κ. Γ. Νικητιάδη

Αριθ. σελίδων: Απάντηση (03)
Σύνολο (03)

ΘΕΜΑ: «Απάντηση της υπ’ αριθ. πρωτ. 3088/04-02-2025 Ερώτησης του Βουλευτή κ. Γ. Νικητιάδη».

Επί των διαλαμβανομένων στην εν θέματι Ερώτηση σας γνωρίζουμε ότι η Γενική Γραμματεία Αιγαίου
& Νησιωτικής  Πολιτικής  (Γ.Γ.ΑΙ.Ν.Π)  του  Υπουργείου  Ναυτιλίας  και  Νησιωτικής  Πολιτικής  (ΥΝΑΝΠ),  στο
πλαίσιο του διττού της ρόλου για την εκπόνηση και υλοποίηση ολοκληρωμένης νησιωτικής πολιτικής καθώς
και για την άμεση και έμμεση παρέμβασή της για επίλυση θεμάτων που αφορούν στα νησιά της ελληνικής
Επικράτειας, έχει επιφορτιστεί με την εναρμόνιση και ενεργοποίηση της κυβερνητικής πολιτικής στον τομέα
της διαχείρισης των υδάτινων πόρων και των ήπιων μορφών ενέργειας σε όλα τα άνυδρα νησιά της χώρας,
συμβάλλοντας στην εξασφάλιση της ποσοτικής και ποιοτικής επάρκειας του πόσιμου νερού. Στο πλαίσιο των
αρμοδιοτήτων της, η Γ.Γ.ΑΙ.Ν.Π. στέκεται αρωγός όλων των νησιωτικών ΟΤΑ / ΔΕΥΑ, στο μέτρο του εφικτού,
αξιολογώντας τα εισερχόμενα αιτήματα τους και, κατά περίπτωση, προτείνει την εφαρμογή κατάλληλων
μέτρων  αντιμετώπισης  και  υποστήριξης  της  κάλυψης  των  υδρευτικών  αναγκών  των  νησιών  μέσω
σύγχρονων τεχνολογικών και καινοτόμων λύσεων, σε συμφωνία πάντα με την κατά τόπους Δημοτική Αρχή. 

Λαμβάνοντας  υπόψη  το  γεγονός  ότι  κάθε  νησιωτική  περιοχή  έχει  τα  δικά  της  ιδιαίτερα
χαρακτηριστικά, η Γ.Γ.ΑΙ.Ν.Π. μέσω επιλεκτικών και στοχευμένων επιχορηγήσεων συνδράμει τους ΟΤΑ στην
υλοποίηση  έργων  που  σχετίζονται  με  αντικαταστάσεις  παλαιών  δικτύων  ύδρευσης,  προς  περιορισμό
απωλειών νερού, με την εκμετάλλευση και αξιοποίηση επιφανειακών υδάτων υφιστάμενων φραγμάτων με
χρήση  ταχυδιυλιστηρίων,  με  την  εφαρμογή  συστημάτων  αντίστροφης  όσμωσης  θαλασσινού  ή/και
υφάλμυρου νερού, με την χρήση διατάξεων φίλτρανσης / απολύμανσης νερού (water kiosks) και βέβαια την
ορθολογική χρήση διαθέσιμων υπόγειων υδάτων μέσω ανόρυξης υδρογεωτρήσεων, πάντα στο μέτρο της
συνετής χρήσης και της ορθολογικής διαχείρισης.

Με κύριο γνώμονα την Εθνική Στρατηγική για τα ύδατα, λαμβάνοντας πλέον αυστηρά υπόψη και τις
επιπτώσεις  της  κλιματικής  αλλαγής,  η  Γ.Γ.ΑΙ.Ν.Π. υλοποιεί  δράσεις μέσω  του  Εθνικού  Προγράμματος
Δημοσίων  Επενδύσεων (ΠΔΕ),  και  ειδικότερα μέσω του  έργου “Υδροδότηση Άνυδρων Νησιών  και  Έργα
Βελτίωσης  Υποδομών  Ύδρευσης  των  Νησιών  του  Τομεακού  Προγράμματος Ανάπτυξης  2021-2025”.
Επισημαίνεται ότι,  από  το  2019  έως  σήμερα,  η  εν  λόγω  Υπηρεσία  του  ΥΝΑΝΠ έχει  χρηματοδοτήσει
νησιωτικούς  ΟΤΑ  /  ΔΕΥΑ  με  το  ποσό  των  50  εκ.  €  για  την  υλοποίηση  σχετικών  έργων.  Ειδικά  για  το
σύμπλεγμα των νησιών των Δωδεκανήσων, εκ του ανωτέρω ποσού έχουν χρηματοδοτηθεί αντίστοιχα έργα
με το ποσό να φθάνει περίπου τα 12εκ. €

Αναφορικά με την νήσο Λέρο, σημειώνεται ότι τέλη του περασμένου Απριλίου, η αρμόδια Διεύθυνση
της  Γ.Γ.ΑΙ.Ν.Π. ανταποκρίθηκε  σε  αίτημα επιχορήγησης  του  Δήμου Λέρου  για  την  5μηνη μίσθωση μιας
επιπλέον μονάδας αφαλάτωσης 600κ.μ. για την κάλυψη των υδρευτικών αναγκών του νησιού, καθόσον η
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μια εκ  των δυο αφαλατώσεων είναι  παροπλισμένη,  λόγω μηχανολογικών προβλημάτων ενώ η δεύτερη
υπολειτουργεί. Επιπλέον, επί συνόλου 25 υδρευτικών γεωτρήσεων / πηγαδιών που έχει στην διάθεση του
για την κάλυψη των υδρευτικών αναγκών του νησιού, λόγω της υπεράντλησης, το τελικό προϊόν άντλησης
έχει υποβαθμισθεί ποιοτικά, καθιστώντας το ακατάλληλο για κάθε χρήση. Υπό αυτές τις συνθήκες και τα
δεδομένα, η Γ.Γ.ΑΙ.Ν.Π.  προχώρησε άμεσα στην σχετική επιχορήγηση του Δήμου Λέρου.

Κατά την τρέχουσα περίοδο η Γ.Γ.ΑΙ.Ν.Π. επιδιώκει την υλοποίηση του ερευνητικού έργου «Ενίσχυση
ανθεκτικότητας  νησιωτικού  χώρου  και  έξυπνη  διαχείριση  υδάτινων  πόρων»,  αντικείμενο  του  οποίου
αποτελεί η διερεύνηση μεθόδων αντιμετώπισης της έλλειψης υδάτινων πόρων καθώς και η διερεύνηση
τρόπων  και  δυνατοτήτων  επαύξησης  των  διαθέσιμων  υδατικών  πόρων  των  μικρών  νησιών,  όπως  για
παράδειγμα, στη διερεύνηση τρόπων ταμίευσης όμβριων υδάτων αλλά και ταμίευση επιφανειακών υδάτων,
τα οποία, κατά τους χειμερινούς μήνες, απορρέουν ανεκμετάλλευτα προς τη θάλασσα. Για την υλοποίηση
του  έργου  έχουν  επιλεγεί  ως πιλότοι  τα  νησιά Αγαθονήσι,  Αμοργός,  Θάσος,  Κάσος,  Παξοί,  Σέριφος  και
Σίφνος.  Η  συγκεκριμένη  προσέγγιση  θα  προσφέρει  πολλαπλά  οφέλη  στα  μικρά  και  άνυδρα  νησιά,  με
βασικότερο τη μείωση χρήσης αφαλατωμένου νερού προς πόση και εν συνεχεία τη βελτίωση των συνθηκών
οικιακής χρήσης νερού, τη βελτίωση των παρεχόμενων τουριστικών υπηρεσιών αλλά και την έως ένα βαθμό
βελτίωση της γεωργικής και κτηνοτροφικής παραγωγής του νησιού. Τα προαναφερόμενα είναι απολύτως
συμβατά με τους στόχους (Sustainable  Development  Goals-  SDG’S) της  UNESCO και   το  πλαίσιο Νερό –
Τροφή – Ενέργεια (Framework «WaterNexus») του ΟΗΕ. Σημειώνεται ότι η προγραμματική σύμβαση μεταξύ
της Γ.Γ.ΑΙ.Ν.Π. και του Δημοκρίτειου Πανεπιστήμιου Θράκης, η οποία αποτελεί και εκκίνηση υλοποίησης
του ανωτέρω ερευνητικού έργου, βρίσκεται στο στάδιο των υπογραφών.

Τέλος, μέσω των χρηματοδοτικών προγραμμάτων του ΕΣΠΑ, με στόχο την ολιστική αντιμετώπιση του
κρίσιμου αυτού ζητήματος, το ΥΝΑΝΠ συμμετέχει στην Πρωτοβουλία της Ε.Ε. για τα GReco Islands, που
προσβλέπει  στη  βιώσιμη  ανάπτυξη  των  νησιών,  στη  βάση  των  αρχών  της  ολοκληρωμένης  χωρικής
προσέγγισης, συμβάλλοντας στο στόχο για την κλιματική τους ουδετερότητα. Μέσω της πρωτοβουλίας, θα
συνταχθούν,  στο αμέσως επόμενο χρονικό διάστημα,  τοπικά σχέδια δράσης  για τα πρώτα 39 νησιά με
μόνιμο πληθυσμό κάτω από 3.500 κατοίκους, τα οποία θα περιλαμβάνουν, μεταξύ άλλων, την ορθολογική
διαχείριση των υδάτινων πόρων, τη διασφάλιση της παροχής πόσιμου νερού στους πολίτες, καθώς και την
προστασία της δημόσιας υγείας μέσω υποδομών συλλογής και επεξεργασίας λυμάτων.  

Επιπρόσθετα, το ΥΝΑΝΠ συνέβαλε στην εκπόνηση μελέτης, που πραγματοποιήθηκε με πρωτοβουλία
της  Γενικής  Διεύθυνσης  Περιφερειακής  Πολιτικής  της  ΕΕ  (DG  REGIO),  για  την  ολιστική  διαχείριση  των
υδάτινων  πόρων  στα  νησιά,  στην  οποία  έχει  αναλυθεί  και  χαρτογραφηθεί-αποτυπωθεί  αναλυτικά  η
κατάσταση σε 10 άνυδρα νησιά «πιλότους» με μόνιμο πληθυσμό κάτω από 3.500 κατοίκους, εκ των οποίων
τα οκτώ (8) ανήκουν στο νησιωτικό σύμπλεγμα Δωδεκανήσων (Μεγίστη, Αστυπάλαια, Σύμη, Κάσος, Λειψοί,
Τήλος, Χάλκη, Νίσυρος).

Το Υπουργείο Ναυτιλίας  και  Νησιωτικής Πολιτικής,  αξιοποιώντας όλα τα χρηματοδοτικά εργαλεία
(ενωσιακούς  και  εθνικούς  πόρους)  σκοπεύει,  σε  συνεργασία  με  τους  αρμόδιους  τοπικούς  φορείς,  να
υλοποιήσει στοχευμένες παρεμβάσεις, οι οποίες θα οδηγήσουν στην εξασφάλιση επάρκειας πόσιμου νερού
σε κάθε νησί, λαμβάνοντας υπόψη και τη διασφάλιση της βιωσιμότητας των εν λόγω παρεμβάσεων έτσι
ώστε η αντιμετώπιση του προβλήματος της λειψυδρίας να είναι μόνιμη και οριστική. 

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗΣ

Εσωτερική Διανομή
1. ΥΝΑΝΠ/Γρ. κ. Υπουργού
2. ΥΝΑΝΠ/Γρ. κ. Υφυπουργού
3. ΥΝΑΝΠ/ΓΓΝΛ/Γρ. κ. ΓΓΝΛ



4. ΥΝΑΝΠ/ΓΓΑΙΝΠ/Γρ. κ. ΓΓΑΙΝΠ
5. ΥΝΑΝΠ/ΓΓΑΙΝΠ/ΔΔΥ
6. ΥΝΑΝΠ/ΕΠΙΤΕΛΙΚΗ ΔΟΜΗ ΕΣΠΑ
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